

帮扶助学金托起求学梦 贫困户孩子考上研究生

国家开发银行深圳市分行施行精准帮扶,助力河源临江镇胜利村村民脱贫奔小康

今年8月,一纸硕士研究生录取通知书“飞”进了河源江东新区临江镇胜利村贫困户丘振才的家中,让一家人喜上眉梢。这个曾经陷于贫困的四口之家,这一次终于不需要再像4年前那样,为孩子的大学学费而焦头烂额。过去4年间,帮扶单位国家开发银行深圳市分行筹资设立的胜利村“贫困子女助学金”计划让丘振才的两个儿子可以专心向学,而自身务工收入和来自扶贫项目的分红也让一家人成功脱贫奔小康。

■采写:新快报记者 彭程
■图片:受访者供图

“不能让贫困毁了孩子们的求学梦”

河源江东新区临江镇胜利村地处柏埔河畔两岸,临近高铁站、临江工业园,距离河源市区也不过7公里左右,但却是一个有着建档立卡贫困人口44户161人的省定贫困村,丘振才一家就是其中一户贫困户。由于妻子在外务工,丘振才只能留在家中务农,以便照顾小儿子,收入十分有限。

2016年,他们一家四口从泥砖屋搬进了红砖房,大儿子丘志聪又顺利考上了广州大学,成为了胜利村贫困户子女中第一个全日制本科生。乔迁新房、儿子高中,本是双喜临门,但丘振才乐呵了没几天,又陷入了忧愁当中。原来,就在他们搬家后没多久,老房子就在一场大雨中倒塌了,新房子还没开始装修,里边也没几件像样的家具,同时还要为大儿子解决大

学学费和生活费的问题,仅依靠妻子务工的微薄收入是远远不够的。

在这个时候,帮扶单位国家开发银行深圳市分行向他们伸出了援手,解了这个家庭的燃眉之急。“不能让贫困毁了孩子们的求学梦。”驻村工作队告诉新快报记者,在精准扶贫工作开展后,帮扶单位国家开发银行深圳市分行强化教育帮扶措施,筹资设立了胜利村“贫困子女助学金”计划,为包括丘振才在内的胜利村建档立卡贫困户在读子女提供资助。

4年间,驻村工作队通过发放助学金,每个学年为丘家大儿子提供5000元补助、为丘家小儿子提供500元补助,切实帮助丘家减轻教育相关支出,让大儿子丘志聪能够顺利完成大学本科学业。同时,结合江东新区、临江镇和帮扶单位的一系列产业扶贫、资产扶贫、就业扶



丘振才(左)与收到研究生录取通知书的大儿子。

贫、教育扶贫等帮扶措施,丘家的收入水平不断改善,曾经“裸露”的红砖房已经完成装修,家中还增添了平板电视、冰箱、洗衣机等现代家电家具,一家人日子过得越来越舒坦。

“帮扶一个大学生,拔掉一个穷根子”

家里生活条件的改善,犹如吃下一颗定心丸,化解了丘志聪的后顾之忧。本科期间成绩一直不错的他,在家人和驻村工作队的鼓励下,决定考取研究生进行深造。最终,功夫不负有心人,他凭借着自己的努力,考上了广州大学电子信息专业全日制硕士研究生。

今年8月,期待已久的录取通知书“飞”进了丘振才家中,让一家人喜上眉梢。这一次,丘振才没有像4年前那样为儿子的学费而发愁,就在不久前,他收到

了江东新区党委、管委会给全区有劳动力贫困户发放的一笔疫情补助,2月到3月间每人每月500元,丘振才家有4口人,共计收到4000元。同时,得益于政府教育扶贫政策,两个儿子2019年秋季-2020年春季学年的教育生活费补助也已发放到位。再加上帮扶单位国家开发银行深圳市分行发放的助学金、慰问金以及每年村里的扶贫项目分红,足以覆盖儿子今年的学费、生活费等开销。

有了党和政府扶贫政策的大力帮助,丘振才也知恩图报,新冠疫情发生后,他积极报名成为村里第一批值守在防疫检查卡点的志愿者。在得知胜利村统筹推动“观光+药用”一体化中草药标准化种植示范基地项目后,丘振才又主动应聘,最终在村两委和驻村工作队的推荐下被录用,负责村内中草药种植项目管理工作,每月收入近3000元,让一家人的生活更上一层楼。

丘家的故事是胜利村脱贫奔康的一个缩影。“培养出一个大学生,就拔掉了一个穷根子。”驻村工作队告诉记者,精准扶贫以来,国家开发银行深圳市分行驻村工作队一直强调志智双扶,通过走访贫困户,持续强化思想帮扶,让乡亲们明白知识改变命运的道理,积极鼓励贫困户的孩子们多读书,才能彻底拔掉穷根,阻断贫困代际传递。截至目前,胜利村“贫困子女助学金”计划已累计补助超过200人次共19.28万元。

广州对口帮扶支援合作地区文化旅游周正式启动

为打造和推广广州“旅游帮扶”的品牌和经验,助力脱贫攻坚,9月21日-23日,由广州市文化广电旅游局和广州市协作办共同主办的2020年消费扶贫月:携手奔小康——广州对口帮扶支援合作地区文化旅游周活动正式举行。9月21日首先展开了美丽小康摄影图片展、“1+9”文旅交流座谈会和“大地欢歌岭南情”专场演出三场活动,充分展现了广州在助力省内的梅州、清远,以及贵州(毕节、黔南)、重庆巫山、西藏波密、新疆疏附、四川甘孜、黑龙江齐齐哈尔等9个地区文旅复苏和经济发展的贡献,也深入探讨了疫后如何加强文旅帮扶、支援、合作,进一步推进文旅扶贫、消费扶贫。

■新快报记者 李佳文



■9月21日,美丽小康摄影图片展拉开了广州对口帮扶支援合作地区文化旅游周序幕。

摄影展和文旅交流会拉开文旅周序幕

9月21日在广州图书馆开幕的“缤纷大地 美丽小康——摄影图片展”,为此次广州对口帮扶支援合作地区文化旅游周活动拉开序幕。100幅作品充分展现了9个帮扶地区的美丽风光、幸福生活、人文风采以及脱贫攻坚成果,集中表达了“1+9”地区“我们在一起,携手奔小康”的共同目标和坚强决心。

当天下午,在广东东西部扶贫协作产品交易市场举行的“1+9”文旅交流座谈会上,“1+9”地区文旅部门的领导和广州文旅业代表认真总结了近年来对口帮扶支援合作经验和方法,部署了下一步“1+9”文旅帮扶支援合作的工作重点和主要任务。

当晚,由9个广州对口帮扶支援合作地区合作出演的“大地欢歌岭南情”专场演出也在广东东西部扶贫协作交易市场上演。

做实“四送”工作助推文旅扶贫

文化旅游扶贫是实现贫困地区可持续发展的重要支撑,在帮助贫困地区打赢脱贫攻坚战方面具有独特优势。近年来,广州市文化广电旅游局充分发挥广州区位、人才、市场和资源优势,在送文化、送游客、送人才和送保障上下功夫做实文章,不断发展壮大对口帮扶支援合作地区文旅经济,助推了脱贫攻坚工作。

在“送文化”活动中,广州文化界演艺工作者把精彩演出送到齐齐哈尔、梅州、贵州毕节市、清远等地,赢得了当地群众的普遍欢迎。截至目前,广州市文广

旅局共向对口帮扶支援合作地区送演出15余场次,赠送图书3万余册,捐赠钢琴14台,较大丰富了当地群众的精神文化生活,有效激发了当地脱贫致富的内生动力。

在向受帮扶地区送游客方面,2019年,广州组团赴梅州游客同比增长58.33%;广东到毕节组团过夜游客同比增长12%;广东到黔南组团过夜游客同比增长29.02%;广州旅行社组团向齐齐哈尔输送游客同比增长28%。在疫情得到基本控制和跨省游解禁后,广州市文广旅局就着手策划推动赴对口帮扶地区的旅游活动,重启了“百万老广游贵州”活动、协助策划第八届广东自驾旅游日(在梅州举办)活动,并在5月19日成功组织了省内首个航空旅游团赴梅州休闲观光之旅,推动了当地旅游业快速复苏

和经济发展。

根据对口帮扶协作地区文旅人才需求,广州市文广旅局坚持每季度“送人才”。具体做法是选派2-3名文旅技术人员赴毕节市、黔南州等地区进行技术指导和人才培训。近年来,共为对口帮扶协作地区培养文化旅游人才500余名,为对口帮扶地区文旅扶贫提供了有力的智力支撑。

在“送保障”方面,近年来市文广旅局向对口支援、合作和帮扶地区支持资金一千多万元,帮助对口帮扶地区开展旅游资源、改善文旅发展环境。此外,还邀请对口帮扶协作地区参加广东旅游国际博览会、广州国际旅游展览会、“广州过年·花城看花”、广州美食节等旅游宣传推广等活动。近年来,协助对口帮扶协作地区来穗举办文旅推介会19余场次。